

扁迷出書研扁沉淪之謎

指台灣本土知識分子是陳水扁墮落幫兇

據中新網28日電 據台灣《中時電子報》報導，台灣歷史心理學第一本研究作品：《心理學家閱讀陳水扁》、《信任與背叛——陳水扁心理檔案》，不僅是學術研究，更是對歷史人物書寫的成果，而更接近是一個世代的本土知識分子，對他們曾投入青春的「陳水扁」的反省：他們看着「陳水扁」長大了，卻沒把他看好。

報導說，「從今天開始，你的代號是1020。」2010年12月2日，陳水扁在這一天失去了自己的名字，也失去了自由、光榮與尊嚴。這是《信任與背叛——陳水扁心理檔案》這本書開頭的第一句話，也是這一系列「心理歷史叢書」的第一本。從此，陳水扁不但是第一個政權輪替的地區領導人、第一個貪污入獄的領導人，他還開啟了台灣的「歷史心理學」研究(也可稱為傳記心理學 psychobiography)，成為台灣第一個現實政治人物的歷史心理學研究案例。

報導說，這樣的研究在海外雖行之已久，在台灣卻還是破天荒第一遭，也使得台灣相關的政治人物書寫，有進一步深化的機會。

這本書當然不僅是個學術研究，甚至也不僅是歷史人物書寫的成果，而更接近是一個世代的本土知識分子，對他們曾投入青春的「陳水扁」的反省：他們看着「陳水扁」長大了，卻沒把他看好。

報導說，放在現在民進黨聲勢再起、2012年再度問鼎的局勢裡，這樣的書寫就更有意義了。扁案對民進黨、台灣造成的衝擊難以估計，對於「這個歷史問題」的定位，也許還沒有到能「回頭看」的時機。但是，書中所提出的最重要反省——「應該扮演監督者角色的知識分子，在扁開始墮落時選擇沉默，成為扁墮落的幫兇。」這個反省，應該永遠跟着民進黨走，也應該是台灣社會共同的教訓。



台灣媒體指陳水扁成為台灣第一個現實政治人物的歷史心理學研究案例。資料圖片

動態清明上河圖 台北7月將展出

香港文匯報訊 據中央社消息：有上海世博會中國館「鎮館之寶」之稱的「動態版清明上河圖」，7月1日起，在台北花博爭艷館就可以看到。

上海市世博會事務協調局28日下午和台灣主辦單位完成簽約儀式，這幅高約6公尺、長110公尺的動態版清明上河圖，台灣民眾不用飛到上海，7月就可以看到。

台北市政府秘書長陳永仁表示，台北市樂見動態版清明上河圖能到台灣展出，再加上陸客自由行開放在即，希望有更多大陸民眾到台北欣賞。

上海世博局副局長黃健之表示，5月31日世博中國館閉館整修後，整組動態版清明上河圖7月開始將在台灣展出，至9月4日暑假結束。

黃健之說，世博和花博都是「世界級博覽會」，只是展出內容不同，這次大陸的中國館鎮館之寶到台灣花博館展覽，是雙方都有意願「一拍即合」。

日女嫁泰雅族 助「小姐」脫苦海



丸山陽子、顏金龍夫婦和他們一對女兒。網上圖片

香港文匯報訊 據中央社28日報導：擁有日本山梨大學碩士學位的丸山陽子，嫁給台灣泰雅族的先生，她不了解當地少數民族文化，來台第3天看到殺豬，嚇壞了，但是她沒有離開，反而在台灣幫酒店小姐脫離苦海，安頓她們的家。

唸神學院時與夫結婚

丸山陽子學的是日語教學，原本是日語教師，在唸神學院時，認識泰雅族的先生顏金龍。陽子說，就這樣被「騙」過來。當時她不了解台灣少數民族文化，不懂得山上生活，儘管顏金龍往台北，婚禮還是要回到宜蘭山部落舉辦，第3天部落殺豬慶祝，「我真的嚇倒了」。

當時陽子完全不會講中文，但並沒有因此回日本，反而努力學中文，並且發現少數民族的可愛與美麗，回到台北後，為了生活，她教日語2年，之後便辭掉教職，跟著顏金龍在教會服務，原先服務對象主要是特種行業的少數民族婦女。

培訓技能助「小姐」轉業

一開始，夫婦倆一起到少數民族家庭去拜訪，但是主人白天在睡覺，晚上不在家；之後就到中山區酒店「找」小姐，一家家的尋訪，趁著酒店還未營業前，晚上6時到9時，關懷她們的生活。

「我看到她們的生活，心裡非常難過」，陽子用流利的中文說，他們常常會到酒店關心，也會培養她們擁有一技之長，帶領她們轉業，過更好生活。

除了少數民族婦女，陽子也關心她們的小孩，把這些小孩都帶到教會，提供晚餐，還有包括音樂、舞蹈等各項才藝班，小孩也會帶小朋友一起來，人數越來越多，最近10年，每年平均服務150名少數民族小孩和100多個家庭。

台塑雲林兩廠區 被勒令6月起停工

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，雲林縣環保局提供台塑企業雲林縣六輕工業區傳重大工安事件，雲林縣政府27日祭出重罰，發函勒令六輕麥寮廠區台塑氣乙烯廠、南亞海豐總廠區6月1日起全面停工，規模之大歷年首見；其中氣乙烯廠製造PVC等重要塑膠原料，一旦停工，將對下游石化產業造成重大衝擊。

台塑主管說，停工後將對「上、下游影響都很大」，恐波及全台紡織產業和台塑石化的輕油裂解廠產量。

台塑集團總裁王文淵27日下午臨時召開緊急會議，研商對策，一直開會到晚上。台塑預計下周赴雲林縣政府說明，爭取轉圜空間。

重大事故頻發遭縣府重罰

「縣府依法嚴懲六輕，絕不可能退讓！」雲林縣長蘇治芬呼籲台塑拿出企業家良心，全面改善，經縣府會同勞委會中區勞檢所等安檢無虞後，再復工。

台塑麥寮管理人員表示，尚未接到停工公文，暫無法作出回應。

今年5月12、18日，六輕一周內接連發生液化石油氣、異癸醇等外洩火警，雲林縣政府強調，這次是依據「經濟部」等單位指示及相關法令，由地方主管機關就權責處分，勒令6個廠、共62公頃廠區停工，為歷來處分最嚴、規模亦最大。

台贈大陸梅花鹿正式亮相

香港文匯報訊(記者 于永傑 威海報導) 28日上午，在經過了一個月的隔離檢疫和十幾天的戶外適應後，台灣贈送大陸的梅花鹿和長鬃山羊終於在東威海劉公島的新居內驚艷亮相，與廣大遊客見面。

山羊寶寶有望今秋誕生

在陸地兩地飼養人員的精心照料下，來到劉公島僅兩周後的第一次體檢，兩對「島寶」的體重就分別比在台灣啟運前增加1公斤和2公斤以上。而更為可喜的是，兩隻長鬃山羊入住新家後愛不釋手，多次「圓房」。台北市立動物園專家根據經驗判斷，雌性長鬃山羊很可能已經懷孕，今秋可愛的長鬃山羊寶寶就有望在威海的新家誕生。

「繁星、點點」和「喜羊羊、樂羊羊」開館儀式28日上午在威海劉公島舉行，500多名遊客第一時間見到了首次公開露面的「島寶」。面對眾多遊人和鏡頭，一對梅花鹿顯得很大方，並不躲避人們的關注，時不時在新居內奔跑、進食。而親暱的長鬃山羊夫婦則較為羞澀，片刻不離地在距遊人最遠的假山後面吃草、散步。

已完全食用當地飼料

自4月16日入住劉公島新居後，「繁



台灣梅花鹿長鬃山羊館在劉公島開館。香港文匯報記者于永傑攝



來自台灣的一對梅花鹿「繁星」、「點點」體重增加。香港文匯報記者于永傑攝



長鬃山羊「喜羊羊」、「樂羊羊」在舍區吃草散步。香港文匯報記者于永傑攝

星」、「點點」和「喜羊羊」、「樂羊羊」很快適應了新家園的新生活。入住後的第七天，工作人員嘗試性投餵威海當地鮮嫩桑樹葉，逐步增加至5月1日全部投餵當地食料，兩對動物的採食情況非常好。工作人員在森林公園採集其他樹葉做適口性試驗，比如榆樹、楊樹、橡樹、槐樹等，採食情況也都很好。目前兩對「島寶」已完全食用本地飼料。

負責照顧牠們的獸醫張玉穩介紹，牠們所食用的樹葉每天都是工作人員到山上現採的，上午下午各餵食一次，冬天則會有大棚種植的桑樹等為「島寶」供食。

趙洪祝高雄參加兩岸殘障人士交流

香港文匯報訊(記者 茅建興、通訊員 金波、陳揚遠 高雄報導) 浙江省代表團28日在高雄無障礙之家出席了兩岸殘障人士交流活動。中共浙江省委書記趙洪祝代表浙江人民向台灣殘障朋友們表示問候和祝福，並熱情邀請台灣「十大傑出愛心媽媽」參加今年10月在浙江舉行的全國第八屆殘運會開幕式。

邀「愛心媽媽」參加殘運會開幕

浙江省委常委、秘書長李強等參加交流活動。台灣無障礙協會會長王金平在交流活動中致辭。台灣民意代表黃昭順、侯彩鳳，台灣無障礙協會理事長林俊福等參加活動。

趙洪祝等考察了當地殘障人士的生活環境，觀賞了他們的書法、繪畫、手工作品。殘障女畫家楊淑怡在現場用腳繪畫。趙洪祝蹲下身來，仔細觀看畫作。他動情地說：「看到你身殘志堅的精神風貌，我十分感佩。希望你有機會到大陸、到浙江去辦畫展！」楊淑怡高興地接受了邀請。

趙洪祝還會見了台灣2011年十大「愛心媽媽」。趙洪祝特意邀請十大「愛心媽媽」和台灣各界朋友參加全國第八屆殘運會的開幕儀式，共襄盛舉。交流活動後，浙江省代表團一行與台灣方面各界人士一起觀看了「愛在路上，攜手同行」——



趙洪祝觀看台灣畫家楊淑怡的「手藝」，表揚、鼓勵她自強不息，勇往直前。中新社

2011浙江省殘疾人赴台交流演出。

與當地浙江同鄉敘談

下午，浙江省代表團在高雄金典飯店與高雄浙江同鄉會代表敘談，趙洪祝代表家鄉人民向浙江同鄉表示問候。趙洪祝說，希望各位鄉賢一如既往地相互幫襯，團結一致，努力打拚，把自己的事業做得更好，把浙江同鄉會辦得更好；一如既往地關心支持家鄉的發展，多回家鄉探親訪友、考察投資機會；一如既往地為浙台交流合作獻計出力，為兩岸關係和平發展多作貢獻。

晚間，在高雄市議長許崑崙為代表團舉行的歡迎儀式上，趙洪祝等與無黨聯盟主席林炳坤等台灣知名人士見面。

台對大陸水泥徵反傾銷稅

香港文匯報訊 據台灣《旺報》報導，台灣「財政部」27日宣布，將從5月30日起對大陸產製進口的卜特蘭水泥第1、II型及熟料臨時課徵反傾銷稅，這是第5項自大陸進口物品被課徵反傾銷稅，也是自兩岸簽署經貿ECPA後，台灣對大陸物品首度課徵反傾銷稅。

除了水泥，目前台灣對大陸課徵反傾銷稅的產品還包括過氧化苯甲醯、甲醛次硫酸氫鈉(俗稱吊白塊)、鞋子與毛巾。

業界稱本土水泥價格大跌

至於未來大陸水泥廠商適用的課徵稅率，根據「財政部」公告，大宇水泥(山東)有限公司為95.26%，大陸其他水泥生產者或出口商則為95.29%。

根據台灣「經濟部」統計，大陸水泥近兩年銷往台灣的規模快速擴大，自2007年的156萬公噸上升至2009年的214萬公噸，2010年前3季則為182萬

公噸，高於2009年同期138萬公噸約32%。

據台灣業者稱，受到大陸水泥進口快速增加的影響，台灣水泥價格去年不斷探底，去年初台灣水泥每公噸報價還有2,200元(新台幣，下同)，到了年中僅剩2,000元，其中2線廠報價甚至只剩1,900元。為此，台灣區水泥公會去年12月初，就主動向「財政部」關政司提出對大陸製進口水泥及熟料的反傾銷控訴，「財政部」也從去年12月6日公告對大陸產製進口的卜特蘭水泥第1型、第II型及其熟料展開反傾銷調查，並在今年3月作出初判。

當局60天內完成最後認定

「財政部」關稅稅率委員會在23日召開第159次會議審議，決議依法臨時課徵反傾銷稅。

「財政部」指出，未來將進行傾銷最後調查，並於60天內完成傾銷最後認定，依實地查核結果或其他新發現事證，作成最後課徵決定。

兩岸杏林高手 切磋中醫學



浙台中醫藥教育交流現場。香港文匯報高雄傳真

香港文匯報訊(記者 茅建興、通訊員 金波、陳揚遠 高雄報導) 來自浙江和台灣的中醫藥名家28日在台灣高雄的義守大學醫學院燕巢分部切磋技藝，共話中華民族源遠流長的中醫藥文化。浙江中醫藥大學、溫州醫學院與義守大學簽訂交流合作協議。

中共浙江省委書記趙洪祝率浙江代表團出席交流活動和簽約儀式。浙江省官員李強、龔正，台灣義聯集團創辦人林義守，浙台中醫藥界人士等參加活動。

國家級中醫、浙江中醫藥大學連建偉教授與義守大學醫學院師生圍繞「中醫治未病理論在現代預防醫學中的作用」這一主題，進行了現場交流。連建偉從《黃帝內經》出發，結合現代預防醫學，闡述了中醫「治未病」的理念。

在參加交流活動時，趙洪祝表示，此次交流合作協議的簽訂，是浙台醫藥衛生領域交流與合作中的一件大事。希望義守大學能向我們更多地傳授中醫藥教學的做法和經驗，積極選派骨幹教師和優秀學生到浙江交流訪問，共同弘揚中華中醫藥文化。

活動後，浙江代表團觀看了義守大學醫學院的模擬教學，並考察了義大醫院。

iPad2在台開賣首日 萬五部幾被掃光

香港文匯報訊 據《中國時報》報導，蘋果iPad2平板電腦27日正式在台開賣，引發蘋果粉絲徹夜守候，自26日早上就開始排隊搶買。即使颶風下雨，也澆不熄熱情，包括年輕人、銀髮族、50多歲媽媽，甚至推着嬰兒車少婦，均加入排隊行列。

業者說，iPad2白色機種比黑色更搶手，首批貨15,000部，27日幾乎全部搶光賣完。燦坤副總經理嚴文宏說，下次iPad2到貨，最快要等到6月初，目前預購民眾已有1,000部。

27日全台開賣iPad2門市超過60家，大部分門市出現排隊熱潮。業者說，由於iPad2功能增加，價格又較低，所以這次排隊購買iPad2人潮，比iPad開賣時更多。